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ůBSTRůKT 

Hlavní problematika této bakaláĜské práce je zamČĜená na produkci surovin 

rostlinného pĤvodu, a to zejména pro potravináĜský prĤmysl, ale také pro jiná 

výrobní odvČtví. V teoretické části se práce zabývá klasifikací tČchto surovin, 

zpĤsoby a technologiemi produkce a následným využitím. Práce se dále zabývá 

dopady produkce vybraných surovin, a to zejména dopady na životní prostĜedí. 

Vybraní zástupci pak toto velmi rozsáhlé téma zúží na lokální problematiku. Práce 

je tedy více vČnována domácím a lépe dostupným surovinám, které jsou v našich 

podmínkách nejvíce rozšíĜeny. VýbČr konkrétních zástupcĤ surovin a pozorování 

životního cyklu tČchto rostlin v terénu včetnČ vlivĤ produkce na okolí 

zaznamenává praktická část práce.  

 

Klíčová slova: rostlinné suroviny, zemČdČlství, plodiny, rostliny, rostlinné 

potraviny, biopaliva, obiloviny, luštČniny, cukr a rostlinná sladidla, olejniny, 

ovoce, zelenina, brambory, houby, čaje, káva, kakao, rostlinné textilie, 

prĤmyslové plodiny   

 

ůBSTRůCT 

The main issue of this bachelor thesis is focused on the production of raw 

materials of plant origin, especially for the food industry, but also for other 

industries. In the theoretical part, the thesis deals with the classification of these 

raw materials, methods and technologies of production and subsequent utilization. 

The work also deals with the impacts of the production of various selected sub-

planes, especially environmental impacts. Selected representatives will narrow 

this very large topic to local issues. The work is therefore more devoted to 

domestic and better available raw materials, which are most widespread in our 

conditions. Selection of specific representatives of raw materials and observation 

of the life cycle of these plants in the field, including the effects of production on 

the environment may be found in practical part of the work. 
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1 ÚVOD 

Na svČtČ je známo asi 300 000 druhĤ rostlin, z toho se asi jen 2300 druhĤ pČstuje 

jako tzv. kulturní plodiny, a asi jen 11 druhĤ rostlin zajišĢuje Ř0% potĜeby 

potravin. PatĜí sem pĜedevším kukuĜice, pšenice, rýže, cukrová tĜtina, sója, hrách, 

brambory a také cukrová Ĝepa.  

Rychle rostoucí počet obyvatel na planetČ vyvolává i prudký nárĤst potĜeb, 

pĜedevším na výživu. Tato skutečnost s sebou nese tedy zvýšený tlak na 

zemČdČlskou produkci, rĤst požadavkĤ na zvyšování výnosĤ a podobnČ. Tento 

zvýšený tlak na jednu z nejvýznamnČjších složek životního prostĜedí – tedy pĤdu, 

s sebou nese logicky i vyšší rizika negativních dopadĤ, a to nejen na pĤdu 

samotnou, ale také ostatní složky životního prostĜedí a životní prostĜedí jako 

celek. 

Produkce surovin rostlinného pĤvodu neznamená pouze pČstování plodin pro 

potravináĜský prĤmysl jakožto dodávání primárního produktu pro další 

zpracování až po finální výrobek, ale také produkci krmiv pro produkci potravin 

živočišného pĤvodu, nalézají využití i jako paliva, rĤzné technologické postupy 

umožňují zpracování rostlinných produktĤ v textilním prĤmyslu, papírenství, ale 

hrají také velmi dĤležitou roli napĜíklad v gumárenství, stavebnictví, v medicínČ 

a podobnČ. Dále mohou být tyto suroviny také zneužívány jako návykové látky, 

neboĢ se používají pĜi výrobČ alkoholických nápojĤ, tabákových výrobkĤ anebo 

drog. 
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2 ROSTLINNÉ SUROVINY POTRůVINOVÉHO 
CHůRůKTERU  

Suroviny rostlinného pĤvodu produkované pro potravinové a krmiváĜské účely 

zabírají nejvČtší část zemČdČlsky obhospodaĜované pĤdy. Jedná se pĜedevším o 

obilniny a olejniny, dále pak brambory, ovoce, zelenina a další. Neustále rostoucí 

poptávka zanechává viditelné negativní dopady na prostĜedí. Současné tempo 

rĤstu není trvale udržitelné, proto je potĜeba vČnovat zvýšenou pozornost nejen 

zisku a produktivitČ, ale také dopadĤm, které s sebou intenzivní zemČdČlství 

pĜináší.  

NČkteré z níže uvedených skupin rostlinných surovin produkovaných pro 

potravinové účely jsou k pĜímé spotĜebČ spotĜebiteli, napĜíklad ovoce a zelenina, 

nČkteré jsou hlavní surovinou pro významné produkty rĤzných odvČtví 

potravináĜského prĤmysl, napĜíklad obiloviny pro pekárenské zboží a podobnČ. 

Produkci, technologii zpracovaní, využití a dopady tČchto činností se zabývají 

jednotlivé kapitoly.  

2.1 Cereálie 

Pojem obiloviny chápeme samotné zrno obilnin. Pro rostliny jako takové 

používáme podobný výraz obilniny. Obiloviny lidé využívají k obživČ 

odpradávna, a to i díky možnosti skladovat je a tvoĜit si zásoby, což umožňovalo 

pĜežití i bČhem ménČ pĜíznivých podmínek. Postupem času začalo lidstvo 

poznávat rĤzné vlastnosti tČchto plodin, jejich relativní nenáročnost, díky čemuž 

se rychle rozšíĜili do rĤzných koutĤ svČta.  

V České republice zaujímají plochy pro pČstování obilovin kolem 51,5% orné 

pĤdy. Česká republika je tedy v produkci obilovin sobČstačná.  

Mezi nejvýznamnČjší druhy obilovin patĜí pšenice, žito, ječmen, oves, triticale, 

kukuĜice, proso a rýže. Tyto plodiny mají mimo bČžné využití jako potravina či 

výchozí surovina pro potravináĜský prĤmysl význam také jako krmiva pro 

hospodáĜská zvíĜata, kdy nepĜímo ovlivňují výrobu masa, mléka, vajec a 

podobných potravináĜských komodit, déle pak pĜi výrobČ alkoholických nápojĤ, 
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škrobĤ a podobnČ. Mimo bČžnČjší druhy obilnin nachází své uplatnČní i obilniny 

jako je napĜíklad pohanka, amarant a jiné.   

Cereálie se stávají vedle ropy a ostatních energetických zdrojĤ strategickou 

surovinou. PrvoĜadým úkolem je proto zvyšování výnosĤ rĤznými technikami.  

Z dietetického hlediska cereálie obsahují specificky dĤležité látky, avšak jejich 

spotĜeba je v porovnání s ostatními vyspČlými státy neúmČrnČ vysoká. NapĜíklad 

v USů se pohybuje spotĜeba obilovin na obyvatele zhruba na poloviční úrovni [1]. 

2.1.1 Pšenice 

Pšenice patĜí k nejnáročnČjším obilninám. PČstuje se zejména pro zrno, které je 

dále využíváno jako potravina, krmivo i surovina. Mimo široké spektrum využití 

Ěpečivo, tČstoviny, …ě patĜí k jejím výhodám nenáročnost na podmínky 

k pČstování, dobrá skladovatelnost a vysoká výživová hodnota. Dominantními 

druhy pšenice jsou pšenice setá ĚTriticum aestivumě, tzv. chlebová a tvrdá pšenice 

ĚTriticum turgidumě, tzv. tČstovinová. Další možnost dČlení je dle období výsevu 

nebo tvrdosti zrna. [2]. 

K nejvýznamnČjším producentĤm pšenice patĜí dle FůO zejména Čína, Indie, 

USA a Rusko.  

Pšenice se rovnČž využívá k výrobČ bioethanolu, částečnČ i k výrobČ bioplynu [3].  

2.1.1.1 Ekologické a hospodáĜské dopady produkce pšenice  

Negativní dopady nadmČrného pČstování pĜenice zpĤsobuje zejména současná 

nadprodukce – vyšší nároky na zemČdČlskou pĤdu, která je v dĤsledku pČstování 

znehodnocována, ochuzována o určitý typ živin, poškozena tČžkou mechanizací, 

následnČ erodována a plochy pro pČstování se rozšiĜují na úkor pĤvodních 

ekosystémĤ. NeménČ dĤležitá problematika je náročnost na hnojení – zejména 

potĜeba dusíku, dále obiloviny potĜebují síru k syntéze aminokyselin. Pro co 

nejvyšší výnosy se používají také až tĜi dávky fungicidního ošetĜení.  
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2.1.2 Žito  

Žito se svými nároky na pĤdu a teplotu patĜí k nejodolnČjším obilovinám. 

NejvýznamnČjšími producenty jsou severnČji položené evropské zemČ. PomČrnČ 

nízká ekologická náročnost Ěvysoká mrazuvzdornost, suchovzdornost a 

snášenlivost kyselých pĤdě umožňuje pČstování žita, které jsou pro pČstování 

jiných, náročnČjších obilovin nevhodné.  

V České republice patĜilo žito v první polovinČ 20. století k nejvíce pČstovaným 

plodinám, od 50. let 20. století však ploch s žitem neustále ubývá a bývá 

nahrazováno jinými obilovinami, zejména pšenicí. Významné plochy zaobírá 

pĜedevším v Rusku, UkrajinČ v Polsku a NČmecku. Své využití nachází pĜevážnČ 

v potravináĜském prĤmyslu [2].  

2.1.3 Ječmen  

V současné dobČ nachází ječmen své hlavní uplatnČní zejména jako krmná 

surovina pro hospodáĜská zvíĜata. NejkvalitnČjší část produkce se v České 

republice využívá k výrobČ sladu - obilovina tedy patĜí mezi nejčastČji používanou 

surovinu pro tento účel.  

Ječmen zaujímá druhou pĜíčku v pČstování cereálií na území České republiky 

hned po pšenici. [2]. 

Produkce a dobrá výnosnost je závislá na dusíkatém hnojení, proto je nutné pĤdČ 

dodávat hnojiva tohoto typu či volit vhodné pĜedplodiny. 

Od roku 1řř1 se na našem území zmČnil trend – produkce ječmene začátkem ř0. 

let 20. století začala klesat [4].   

2.1.4 Oves 

Nejvíce pČstované odrĤdy – oves setý a oves nahý, patĜí mezi obiloviny nenáročné 

na teplo, kdy obilky začínají klíčit již pĜi teplotách 1 – 2 stupnČ Celsia, zato má 

oproti pšenici či ječmenu až o pČtinu vyšší náročnost na vodu bČhem svého 

vegetačního období. Ovsu se daĜí i horských polohách a pomČrnČ kyselých 

pĤdách, proto mezi hlavní producenty patĜí severnČji položené státy, napĜíklad 

Rusko, Ukrajina, Kanada a státy na severu Evropy [5]. 
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Nízká produkce ovsa na našem území nedokáže již nČkolik let uspokojit domácí 

poptávku. Jedním z dĤvodĤ mĤže být i nestabilní trh s touto komoditou a stále 

kolísající ceny [6]. 

Zvláštním technologickým zpracováním získává oves popularitu v podobČ 

ovesných vloček, které slouží k pĜímé konzumaci. Ovesné vločky jsou vždy 

celozrnné, obsahují tedy mnoho minerálních látek a vitamínĤ. Díky vysokému 

obsahu lehce pĜístupných pentosanĤ patĜí mezi vhodné suroviny k získávání 

xylitolu [7]. 

2.1.5 KukuĜice  

Díky svému širokému spektru využití prudce vzrĤstá produkce kukuĜice po celém 

svČtČ, zejména pak v USA, ČínČ, Brazílii, Mexiku, ArgentinČ, v EvropČ pak na 

UkrajinČ, v Rumunsku a Francii. Díky masivní produkci klesá cena, což pĜíznivČ 

nahrává kukuĜici k získávání vČtší popularity, a to i na úkor pšenice, pĜedevším 

pak v USA.  

Mimo potravináĜské a krmiváĜské využití se tato komodita používá 

v bioenergetice, nebo napĜíklad jako vstupní surovina pĜi výrobČ kukuĜičného 

škrobu, který nachází uplatnČní v rĤzných prĤmyslových odvČtvích, napĜíklad 

v papírnictví, farmaceutickém prĤmyslu, stavebnictví nebo v chemickém 

prĤmyslu [8].  

NejdĤležitČjší plodinou ve svČtovém hospodáĜství pro výrobu škrobu je právČ 

kukuĜice [9].   

2.1.6 Rýže  

Další významnou lipnicovitou rostlinou je rýže, která pokrývá až 20% celosvČtové 

kalorické spotĜeby lidské populace. Z mnoha druhĤ rýže je nejpČstovanČjší 

jednoletá rýže setá.  

V EvropČ rýže nepatĜí k bČžnČ pČstovaným plodinám, avšak tvoĜí hlavní složku 

potravy až ¼ lidské populace. Mezi nejvČtší producenty patĜí Čína, Indie, 

Indonésie a další ůsijské zemČ [10].  
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Na trhu se mĤžeme setkat s rĤznými druhy, mimo bČžné bílé napĜíklad 

s jasmínovou, basmati, pĜírodní a dalšími.  

2.1.7 Tritikale, proso a další cereálie 

Hybrid pšenice a žita – tritikale, patĜí mezi plodiny, které mohou nahradit a 

nahrazují nČkteré druhy cereálií díky svým pĜednostem. NapĜíklad jeho vyšší 

odolnost vĤči pšenici vyžaduje menší počet vstupĤ, tj. menší potĜeba chemického 

hnojení a užívání fungicidĤ, a to i oproti ječmenu. Tritikale není náročná na 

klimatické a pĤdní podmínky tak, jako pšenice a ječmen, proto mĤže nahradit 

určitou část produkce tČchto dvou komodit pĜi vyšších výnosech. Uplatňuje se 

zejména jako krmivo [11].   

Proso pĜedstavuje velmi cennou surovinu ve farmaceutickém, krmiváĜském a 

potravináĜském prĤmyslu. V České republice je necelá polovina produkce prosa 

pČstována v ekologicky hospodaĜících podnicích. Loupané proso známe pod 

názvem jáhly. V našich podmínkám nachází hlavní využití v krmivech pro 

exotické ptactvo, hospodáĜská zvíĜata a ryby [12].  

MénČ známý a opomíjený čirok patĜí rovnČž mezi cereálie. Produkce se soustĜedí 

spíše do Indie, u nás není pĜíliš využíván pro své relativnČ nízké výnosy. V Africe 

a Asii se z nČj pĜipravují kašovité pokrmy a pečivo, dále je využíván jako krmivo 

a energetická surovina [11, 15]. 

2.1.8 Ekologické a hospodáĜské dopady produkce cereálií  

Současné intenzivní zemČdČlství klade vysoké nároky na vysokou výnosnost a 

minimální ztráty, což s sebou mimo jiné pĜináší i nutnost ošetĜení plodin 

produkujících cereálie proti plísním, živočišným škĤdcĤm, travním plevelĤm a 

podobnČ. PĤda, na které tyto plodiny pČstujeme, bývá intenzivnČ mechanicky 

namáhána již od vysazování pĜedplodin, pĜes setí a aplikaci ochranných postĜikĤ 

či hnojiv obohacujících pĤdu o určitý typ živin ĚzvláštČ zvýšené jsou nároky na 

dusíkě, až po samotnou sklizeň a další posklizňové úpravy takto využité pĤdy.  

Všechny tyto úkony vyžadují vjezd tČžkých mechanických strojĤ na takto 

obhospodaĜovanou pĤdu, a to nČkolikrát bČhem vegetačního období. Následkem 

je mechanické udusávání pĤdy, pĜípadnČ svahové eroze. Dalším negativním 
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vlivem intenzivního pČstování tČchto plodin je vyčerpávání živin z pĤdy, které se 

zde pĜirozenČ vyskytovaly. Zabírání pĤdy a tvorba nových ploch vede k migraci 

pĤvodních druhĤ a ztrátČ biodiverzity v daných lokalitách. Takto využívaná pĤda 

bývá rovnČž kontaminována chemickými látkami, které do ní bývají aplikovány. 

PĤda, která tyto monokultury hostí, nemá takovou schopnost zadržovat vodu 

v krajinČ [13].  

Hnojiva, pesticidy, herbicidy a jiné látky mohou pronikat do podzemních vod a 

být distribuovány do vzdálenČjších oblastí, kde mohou narušovat ekosystémy. 

NejčastČji používanými hnojivy jsou tzv. NPK hnojiva, tedy hnojiva dodávající 

do pĤdy dusík, fosfor a draslík, které cereálie pro svĤj intenzivní rĤst nezbytnČ 

potĜebují. Na jeden hektar takto oseté pĤdy bývá aplikováno pĜibližnČ 126 kg 

dusíkatých hnojiv, 2Ř kg hnojiv dodávajících do pĤdy fosfor a 23 kg hnojiv 

s draslíkem. Dalšími chemickými látkami, které bývají používány, jsou tzv. 

regulátory rĤstu. VČtšinou se jedná o pĜípravky na bázi chlóru, respektive jeho 

sloučenin. Tyto regulátory dokáží výraznČ omezit poléhavost, avšak jejich 

používání s sebou rovnČž pĜináší zátČž pro životní prostĜedí [14]. 

2.2 Luskoviny 

Tyto jednoleté druhy rostlin zaznamenávají v posledních letech mírný pokles 

produkce, v ČR se pČstují již jen na pouhých 2Ř tisících ha, z čehož více než 2/3 

spadají na hrách. VyluštČná zralá semena luskovin pak nazýváme luštČniny [2]. 

2.2.1 Hrách, fazole, čočka  

Produkce hrachu setého v České republice v posledních letech rapidnČ klesá. 

DĤvodem je náročnost na dodržování všech komplexních zásad agrotechniky a 

malá výnosová stabilita. PĜíznivé výkupní ceny a kvalita českého hrachu splňující 

pĜísná kritéria však udržují hrách na českých polích, byĢ i ve značnČ redukovaném 

množství oproti ř0. letĤm minulého století.  

Podobný progres má produkce fazole obecného na našem území. Nezájem 

pČstitelĤ o fazol vyplývá z neuspokojivých a nestabilních výnosĤ a nízké 

rentability pČstování fazolu.  
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Vysoká výživová hodnota čočky a pomČrnČ dobré chuĢové vlastnosti Ĝadí tuto 

plodinu mezi nejvyhledávanČjší luštČniny na českém trhu. Její spotĜeba je pokryta 

dovozem, neboĢ v posledních letech pČstování čočky z bČžné polní výroby 

vymizelo [16].   

2.2.2 Lupina, cizrna  

Lupina, jinak také vlčí bob nenachází na českém trhu významnČjší uplatnČní, 

mouka se pĜidává do pečiva pro svou nažloutlou barvu díky karotenoidĤm. 

Neobsahuje lepek, proto se pĜidává do vybraných produktĤ pro zvláštní výživu.  

Produkce cizrny na území České republiky není nijak významná, čeští zemČdČlci 

se s touto plodinou pomalu seznamují. CelosvČtovČ však cizrna patĜí mezi 

nejvýznamnČjší druhy luštČnin, hlavním producentem je Indie. PČstuje se pro 

potravináĜské účely i jako krmivo [2].  

2.2.3 Sója  

Sója v současné dobČ pĜedstavuje nejvýznamnČjší a nejrozšíĜenČjší svČtovou 

luskovinu. Semena (sójové bobyě nachází uplatnČní jako potravinová surovina již 

tisíce let, pĜedevším pak v zemích dálného východu. Do Evropy a ůmeriky začala 

v obrovské míĜe pronikat až v minulém století. V současné dobČ jsou nejvČtším 

svČtovým producentem v současné dobČ USů. VČtšina vyprodukované sóji je 

GMO. Její výjimečnost a rostoucí popularita spočívá v chemickém složení semen, 

která obsahují velké množství bílkovin a olejĤ. Sójové boby patĜí mezi luštČniny, 

z technologického hlediska se však jedná o olejninu. PatĜí také mezi velmi 

hodnotná krmiva [2]. 

2.2.4 Podzemnice olejná  

Podzemnice olejná bývá často pČstována pro své plody, známé jako arašídy nebo 

buráky. Tyto plody zpracováváme napĜíklad pražením a na trhu se vyskytují 

k pĜímé konzumaci, dále se z nich vyrábí kvalitní oleje, dále pak populární tzv. 

arašídové máslo atp. Hlavním producentem je Čína. V našich podmínkách není 

podzemnice olejná ve významnČjším množství pČstována [17].  
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2.2.5 Ekologické a hospodáĜské dopady produkce luštČnin  

Sklizňové plochy luštČnin na zrno zaznamenávají mírný nárĤst, ĜádovČ 1-2 % 

ročnČ. Intenzita pČstování této komodity však není natolik vysoká a dosahované 

výnosy jsou rovnČž nízké, neĜadíme luštČniny v porovnání s ostatními, globálnČ 

velmi rychle rozšiĜující se plodinami, mezi plodiny, jejich pČstování pĜináší 

výraznČ negativní ekologický dopad na planetu.  

V ČR dle ČSÚ naopak bČhem roku 2003 a 2004 vymizelo velkovýrobní pČstování 

fazolu a čočky, neboĢ se nedaĜilo dosahovat požadovaných výnosĤ a namísto 

tČchto surovin začala být více vysazována Ĝepka a obiloviny. Hrách setý patĜí mezi 

nejvýznamnČjší luštČninu pro export, který smČĜuje nejčastČji do Polska a jeho 

výkupní ceny jsou stále pĜíznivé [2].   

Samostatnou kapitolou je však sója Ělze Ĝadit též mezi olejninyě. PČstování této 

plodiny se rychle rozšiĜuje, zejména pak na území ůmeriky. Se zvýšenými nároky 

na plochy pro pČstování této plodiny vytlačují pĤvodní ekosystémy z jejich 

stanovišĢ. Společnost Monsanto je na území tohoto kontinentu produkuje GM 

sóju na více než 10 milionech hektarech pĤdy. Tento druh je známý pod názvem 

Roundup Ready sója, která jako témČĜ jediná snese vysoké dávky velmi účinného 

pesticidu Roundup produkovaného tutéž společností. Tato plodina patĜí mezi 

vysoce chemicky ošetĜované monokultury, což zvyšuje celkové výnosy. Tato 

skutečnost umožňuje levný dovoz do Evropy a také zvyšující se zájem, aĢ už o 

sóji určenou pro krmiváĜské účely nebo jako vstupní surovinu pro nČkterá odvČtví 

potravináĜského prĤmyslu.  

Následkem tohoto intenzivního pČstování a rozrĤstajícího se trhu je devastace 

krajiny, úbytek lesĤ a pralesĤ v daných oblastech. Taktéž, pĜedevším v jižní 

ůmerice, bývají vytlačování drobní rolníci ze svých domovĤ a nuceni k migraci 

na úkor sóji. Jen v Paraguay bylo vytlačeno asi 70 tisíc rodin, které pak nenachází 

uplatnČní ve mČstech a vznikají tak chudinské čtvrti a tito lidé žijí na hranicích 

chudoby. Divoké pralesy se se stále rostoucí poptávkou po této komoditČ 

pravdČpodobnČ do Paraguaye již nevrátí. Tato skutečnost pak ovlivňuje nejen 

výše uvedené skutečnosti, ale také celkové klima v dĤsledku úbytku pralesĤ a 

znečištČní pĤd, vod a vysokého zatížení životního prostĜedí [18]. 
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2.3 Olejniny  

Olejninami nazýváme takové plodiny, jež obsahují v určitých orgánech olej, který 

lze prĤmyslovČ tČžit v rentabilním množství. Mezi nejvýznamnČjší olejniny patĜí 

z globálního pohledu sója, Ĝepka, podzemnice, slunečnice, oliva či palma olejná. 

V České republice Ĝadíme mezi významné a hojnČ produkované olejniny také mák 

setý [2].  

2.3.1 ěepka  

Produkce Ĝepky olejky prudce narĤstá již od 50. let 20. století. Její popularita se 

zvyšuje zejména díky vyšlechtČní Ĝepky, která poskytuje možnost výroby olejĤ 

vhodných pro potravináĜský prĤmysl, které neobsahují tolik látek zpĤsobujících 

hoĜkou chuĢ, jako oleje z Ĝepky využívané v prĤmyslu. ěepka nachází široké 

uplatnČní i v bioenergetice. NejvČtším svČtovým producentem je Kanada v tČsném 

závČsu s Čínou, dále pak Indie. Česká republika i pĜes pomČrnČ malou rozlohu 

pĜedčí Rusko i spojené státy [2].  

2.3.2 Slunečnice 

Mezi velmi dĤležité suroviny pro výrobu rostlinných jedlých olejĤ patĜí 

slunečnice, která je nejhojnČji produkována v Rusku, dále pak na UkrajinČ a 

v ostatních zemích východní Evropy.  Na českých polích se mĤžeme setkat 

s nČkolika druhy hybridĤ, dle zpĤsobu následného využití bývají šlechtČny odrĤdy 

pČstované pro krmné účely a odrĤdy se zvýšeným obsahem kyseliny olejové 

v semenech [2]. 

2.3.3 Olivy  

Tato typická stĜedomoĜská plodina patĜí mezi nejkvalitnČjší zdroje pro výrobu 

olejĤ pro výživu populace. Kvalitní olivový olej obsahuje velké množství zdraví 

prospČšných nenasycených mastných kyselin, a to olejové, linoleové, pĜípadnČ i 

vyšší. [1f] NejvČtšími svČtovými producenty oliv jsou státy stĜedomoĜí, pĜedevším 

ŠpanČlsko, dále s významným odstupem Itálie, ěecko a další zemČ stĜedomoĜí. 

V České republice se tato plodina v hospodáĜsky významné míĜe nepČstuje [19].  
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2.3.4 Další rostlinné oleje 

ůrganový olej získávaný z plodĤ argánie trnité patĜí mezi nejcennČjší oleje na 

svČtČ. Používá se v potravináĜství a kosmetice. Této plodinČ se daĜí v oblastech 

polopouští, tradiční plodinou je v Maroku [20].   

Bambucké máslo je tuk, který je produkován ze semen stromu máslovníku 

afrického. Používá se jako pĜísada do kosmetických produktĤ. Produkce se 

soustĜedí zejména na subsaharskou ůfriku. V ČR se tato plodina nevyskytuje [21].   

Kokosový olej získávaný z plodĤ kokosovníku oĜechoplodého získává 

v posledních letech popularitu, zejména pak panenský kokosový olej, který se 

stává stále oblíbenČjším v kuchyni i kosmetickém prĤmyslu. Dalším druhem je 

rafinovaný kokosový tuk, který nemá typické kokosové aroma a patĜí mezi ménČ 

kvalitní tuky. Produkce se soustĜedí zejména na Indonésii, Filipíny a Indii. V ČR 

není produkován [22]. 

Mezi další druhy rostlinných tukĤ mĤžeme zaĜadit konopný olej, který bývá 

pĜísadou v kosmetických produktech, technický konopný olej bývá používán jako 

mazivo, za studena lisovaný konopný olej patĜí mezi trendy ve zdravé výživČ. 

V ČR se na malých a kontrolovaných plochách pČstuje konopí seté pĜedevším v 

severočeském regionu, Jihočeském a Plzeňském kraji a na Hané [23]. 

LnČný olej nepatĜí mezi pĜíliš vyhledávané oleje v potravináĜství, a to díky 

výrazné chuti a pachu, nicménČ patĜí mezi potraviny patĜící mezi tzv. zdravou 

výživu.  

Ricinový olej získávaný ze semen skočce obecného patĜí mezi produkty 

využívané v prĤmyslu jako jedna ze surovin pro výrobu maziv, nátČrových hmot, 

leštidel a podobnČ. NejvýznamnČjšími producenty jsou Indie, Brazílie a Čína. 

Díky toxické bílkovinČ, ricinu, kterou semena skočce obecného obsahují, mĤže 

být sklízení nebezpečné. Tuto látku totiž Ĝadíme mezi neurotoxiny [24].   

Velký boom v posledních 30 letech zažívá produkce palmového oleje, který se 

získává z lisování oplodí palmy olejné. Tento tuk se stal nejobchodovanČjším a 

nejprodukovanČjším druhem rostlinného tuku na svČtČ. Tento jedlý olej se nachází 

ve velkém množství druhĤ potravin na svČtovém trhu. Další uplatnČní nachází 
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v kosmetice i energetice, kdy se stále častČji pĜidává do biopaliv. Více než Ř0% 

svČtové produkce spadá pod Indonésii ĚpĜedevším pak Borneo a Sumatruě, která 

však nese mnoho nepĜíznivých dĤsledkĤ neustálého rozšiĜování plantáží na úkor 

biodiverzity. Jinými druhy olejĤ získávaných z palem jsou pak palmojádrový olej, 

který se získává z jader palmy olejné, dále pak výše zmiňovaný kokosový olej 

získávaný z jader kokosových oĜechĤ. V ČR nejsou oleje získávané z palem 

produkovány [25-27].  

Dalším, oproti Ĝepkovému nebo slunečnicovému oleji málo používaným je olej 

sezamový získávaný ze semen sezamu. Dalším druhem rostlinného oleje je tzv. 

tea tree oil, který se prĤmyslovČ využívá jako pĜísada do kosmetických produktĤ, 

uplatňován je také v medicínČ díky svým antiseptickým a antimykotickým 

účinkĤm, známý a oblíbený je i díky svým hojivé účinky. Získává se z listĤ 

kajeputu stĜídavolistého, tedy stromu, který se vyskytuje pĜedevším v Austrálii. 

S čajovníkem nemá však témČĜ nic společného [28].   

2.3.5 Ekologické a hospodáĜské dopady produkce olejnin  

NejvČtší část této kapitoly bude z pochopitelných dĤvodĤ vČnována produkci 

palmového oleje a Ĝepkového, neboĢ produkce tČchto plodin s sebou pĜináší 

spoustu negativních zmČn v rozsahu lokálním i globálním.  

Produkce palmového oleje za posledních 30 let vzrostla o nČkolikasetnásobnČ. 

Tato skutečnost s sebou pĜinesla potĜebu obrovských ploch pro pČstování plodin, 

ze kterých se tento druh oleje získává. Palmové plantáže začaly vznikat a stále 

vznikají na územích bývalých pralesĤ, které každým dnem mizí, probíhá kácení a 

vypalování tČchto vzácných a potĜebných ekosystémĤ pro vznik nových plantáží. 

Tyto monokultury vyhnaly ze svých stanovišĢ mnohé druhy fauny a flóry. NČkteré 

druhy se v dĤsledku tČchto činností staly kriticky ohroženými a hrozí jim proto 

vyhynutí. Kácení a vypalování pralesĤ má mimo jiné za možný následek i patrné 

klimatické zmČny, které se mohou postupnČ projevit bČhem nČkolika let, neboĢ 

tyto pralesy patĜí mezi nejvýznamnČjší svČtové producenty kyslíku a spotĜebitele 

oxidu uhličitého, který patĜí mezi skleníkové plyny. Vypalování pak poškozuje 

atmosféru zplodinami, které bČhem hoĜení vznikají.  
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ěepka nepatĜí v České republice ani v EvropČ mezi nové plodiny, avšak začalo se 

o ní více mluvit a diskutovat až v posledních letech, kdy nabyla zejména v EvropČ 

nebývalého rozmachu. Tato expanze a zájem zemČdČlcĤ o pČstování této plodiny 

nastala v ČR po vstupu do EU, kdy naše vláda pĜistoupila na pĜidávání tzv. 

biosložky do pohonných hmot, a to asi z 5%, které by se mČlo do roku 2020 ještČ 

zvýšit asi na 7% z pĤvodních plánovaných 10%. NejvhodnČjší biosložkou je 

v našich podmínkách ta, která je vyrobena právČ z Ĝepky, respektive Ĝepkového 

oleje. Tato biosložka však mírnČ snižuje kvalitu nafty.  

Díky výše uvedené skutečnosti se Ĝepka stala velmi dobĜe prodejnou surovinou, 

vzrostly její ceny, výhodná je pro zemČdČlce i dotační politika. Pozitivem 

pČstování Ĝepky je její vhodnost k použití jako pĜedplodinu, dobĜe se také zaorává 

a splňuje tak funkci organického hnojiva.  

ěepka je však náchylná plodina na choroby a škĤdce, proto je nutné ji nČkolikrát 

chemicky ošetĜovat. Tato ošetĜení bývají u Ĝepky ve srovnání s jinými plodinami 

nadprĤmČrnČ častá, což narušuje pĤdní ekosystémy. RozšiĜování ploch pro 

pČstování Ĝepky mĤže zpĤsobovat úbytky pĤvodní druhové rozmanitosti [29].   

2.4 OVOCE 

Ovocem se rozumČjí poživatelné plody nebo semena rĤzných kulturních i planČ 

rostoucích stromĤ a keĜĤ s nadzemní dĜevitou částí. Čerstvé ovoce, respektive 

jeho druhy, se Ĝadí do skupin dle vyhlášky k Zákonu o potravinách [2]. 

2.4.1 Ovoce jádrové  

Hlavní zástupce, tedy jablka, hrušky a v menší míĜe kdoule, najdeme na území ČR 

pomČrnČ často. TémČĜ polovina svČtové produkce jablek spadá pod Čínu, dalšími 

velkoproducenty jsou státy jako USů, Írán nebo Turecko. Česká republika má 

však v pČstování jablek také dlouholetou tradici, ročnČ se zde sklidí kolem 150 

tisíc tun jablek [30].  

Čína rovnČž zaujímá prvenství v produkci hrušek. V naší zemi začaly sady 

s hrušnČmi ustupovat plochám pro pČstování Ĝepy cukrovky zhruba od poloviny 

1ř. století a na svá pĤvodní stanovištČ se hrušnČ již nevracejí [31, 32].   
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Kdoule, plody kdoulonČ obecné nedosahují ani zdaleka takové popularity jako 

jablka či hrušky a jejich produkce je ojedinČlá [2].    

2.4.2 Ovoce peckové 

Do této skupiny Ĝadíme známé druhy, jakými jsou napĜíklad broskve a nektarinky, 

meruňky, slivonČ, které mají mnoho kultivarĤ a dle vzhledu plodĤ je dále dČlíme 

na pravé švestky, slívy, renklody a mirabelky, dále do peckového ovoce Ĝadíme 

tĜešnČ a višnČ [2].     

Produkce broskví a nektarinek v ČR nemá pĜíznivý vývoj kvĤli nízkým výkupním 

cenám. BČhem posledních 15 let klesly plochy s broskvoňmi více než o polovinu, 

naopak výraznČ vzrostl import. NejvýznamnČjší podíl produkce najdeme 

pĜedevším pak v ČínČ Ěkolem 14,5 mil. tun ročnČě, dále pak ve ŠpanČlsku Ěasi 1,5 

mil. tun ročnČ) [33, 34].  

Produkce merunČk v ČR a celé EU klesá, mimo jiné i díky nestabilnímu jarnímu 

počasí Ěpozdní mrazyě a vysoké agroekologické náročnosti. Mezi nejvýznamnČjší 

producenty patĜí Turecko, v ČR pak teplejší oblasti v jihomoravském kraji [35].    

Mirabelky, plody slivonČ mirabelky v ČR pČstujeme pĜedevším pro zpracování do 

kompotĤ, pĜípadnČ pro výrobu pálenky. NejvČtší tradici má na jižní MoravČ, ale 

sady nejsou nijak zvlášĢ rozsáhlé. HojnČ pČstovány jsou domácnostmi. Na malých 

plochách bývají pČstovány v mírném podnebném pásu, pĜedevším v NČmecku, 

Srbsku a ve Francii [2, 36].    

Pološvestky patĜí mezi oblíbené druhy slivoní pČstovaných na našich sadech, 

stejnČ jako renklody, slívy a švestky pravé.  

Plody švestky pravé slouží zejména na MoravČ k výrobČ tradičního destilátu – 

slivovice.  

SvČtové prvenství v produkci slivoní drží Čína, stále rostoucí produkci však 

zaznamenávají i zemČ jako ůrgentina nebo Chile. Naopak produkce klesá 

v zemích východní Evropy, v UkrajinČ, Bulharsku i Maďarsku [37].  
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Trio zemí Írán, Irák a USů jsou dle údajĤ FůO z roku 2016 nejvČtšími producenty 

tĜešní a višní. V ČR jsou pČstovány pĜedevším domácnostmi, a to k pĜímému 

konzumu, výrobČ kompotĤ a ovocných destilátĤ [38].     

2.4.3 Ovoce bobulové  

Do skupiny pČstovaného bobulového ovoce patĜí angrešt, bezinky, maliny, 

ostružiny, hybrid maliny x ostružiny, rybíz bílý a červený, rybíz černý, hybrid 

rybízu a angreštu Ějostaě a šípky. Tyto plody obsahují velké množství zdraví 

prospČšných látek, zejména vitamínĤ a minerálĤ. Využívány jsou k pĜímé 

konzumaci, do kompotĤ, ovocných smČsí, čajĤ a podobnČ. Rozsáhlé plochy pro 

pČstování bobulových druhĤ ovoce nenajdeme, jedná se spíše o menší sady a 

domácnosti [2].    

2.4.4 Plody sbírané ve volné pĜírodČ, lesní plody  

NČkteré z tČchto druhĤ lze rovnČž Ĝadit mezi bobulové ovoce, pĜedevším borĤvky. 

Dále do této skupiny patĜí plody jako klikve, brusinky, dĜínky, jahody lesní, 

moruše nebo rakytník [2].    

2.4.5 Jahody zahradní  

PČstované zahradní jahody tvoĜí dle členČní vyhlášky k zákonu o potravinách 

samostatnou skupinu ovoce. Dle údajĤ z roku 2016 jahody nejvíce produkuje 

Čína, Mexiko, USů, v EvropČ pak ŠpanČlsko, Polsko a NČmecko. V ČR sady 

s jahodníky postupnČ mizí a vČtšina jahod se na náš trh dováží ze zahraničí [40] 

[41].     

2.4.6 Stolní a moštové hrozny  

PČstování stolních odrĤd révy vinné dosáhlo velkého rozvoje ve 20. století. Ve 2. 

pol. 20. století se pomalu objevovaly nové odrĤdy, které byly více odolné k 

houbovým chorobám a mrazĤm. Stolní odrĤdy jsou na podmínky pČstování 

náročnČjší než odrĤdy moštové. Vyžadují vyšší teploty bČhem vegetačního období 

a také vyšší intenzitu slunečního záĜení. PrávČ proto jsou oblasti, kde se pČstují 

stolní odrĤdy révy vinné situovány do teplých oblastí na obou polokoulích. Mezi 
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nejvýznamnČjší evropské producenty stolních hroznĤ se Ĝadí Turecko, Itálie, 

ŠpanČlsko a ěecko [42].     

Stolní odrĤdy se od moštových liší pĜedevším obsahem cukrĤ, výlisností, tvarem 

a velikostí bobule, semenitostí a odolností slupky. Moštové odrĤdy jsou pČstovány 

primárnČ pro výrobu vín. Tradici výroby vín na Slovácku se dále vČnuje praktická 

část [40].    

V České republice zaujímají asi 2/3 ploch vinic odrĤdy moštové bílé, tĜetinu 

moštové modré a zanedbatelný podíl Ěasi 1%ě stolní odrĤdy [43].    

2.4.7 Plody tropĤ a subtropĤ  

Produkce plodin produkujících ananasy, citrusy, kokosy, manga, avokáda, papáje, 

liči, kiwi, kaki, granátová jablka, datle, fíky nebo banány se v našich podmínkách 

nevyskytuje díky nepĜíznivým klimatickým podmínkách pro pČstování tČchto 

druhĤ plodĤ. Jejich produkce je pak soustĜedČna na oblasti tropĤ a subtropĤ. 

Sklízeny bývají vČtšinou v nezralém stavu, dozrávají bČhem transportu do zemČ 

určení [2].  

2.4.8 SkoĜápkové ovoce  

Ze skoĜápkových druhĤ ovoce se u nás jen velmi ojedinČle pČstuje oĜešák vlašský, 

jehož plodem je vlašský oĜech a líska obecná, která produkuje lískové oĜechy. 

PĜesto vČtšina lískových oĜechĤ, kterou najdeme na tuzemském trhu, pochází 

z dovozu, a to zejména ze stĜedomoĜí, tedy z Turecka, Itálie nebo ŠpanČlska [2].     

Další druhy tzv. oĜechĤ Ěkešu, mandle, pekanové oĜechy, pistácie nebo 

makadamové oĜechyě u nás nejsou produkovány.  

2.4.9 Ekologické a hospodáĜské dopady produkce ovoce 

ZemČdČlské plochy určené k pČstování ovoce nemají pĜíliš expandující tendenci, 

a to i pĜes rostoucí spotĜebu ovoce na obyvatele. Mnohé ovocné sady na našem 

území patĜí zejména domácnostem, které však v posledních letech se zvýšeným 

zájmem vykupují vČtší zemČdČlské podniky a pĜemČňují je na plochy pro 

pČstování jiných, ekonomicky výhodnČjších plodin.  
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 Ovoce na český trh pochází vČtšinou z dovozu, což snižuje zájem českých 

zemČdČlcĤ o produkci, neboĢ v našich podmínkách nedokáží produkovat cenovČ 

konkurenceschopné ovoce. VelkopČstitelé používají plošné postĜiky proti rĤzným 

škĤdcĤm a chorobám, které bývají pĜi aplikaci vnášeny i do ovzduší, pĤd a 

následnČ mohou kolovat skrze podzemní vody či vČtrem do širšího okolí, kde 

mohou narušovat ekosystémy, napĜíklad negativnČ ovlivňovat činnost nervového 

systému fauny, plodnost nebo rozmnožování rostlin, záleží na druhu a množství 

použité chemikálie. Produkce ovoce v posledních letech zaznamenává také 

zvýšený zájem v tzv. biokvalitČ, kdy bývají plody pČstovány v ekologických 

zemČdČlstvích, která jsou povinna splňovat pĜísná kritéria, mezi která spadá i 

zákaz používání chemických látek v jakékoli fázi vegetačního období. Takové 

zemČdČlství nijak významnČ životní prostĜedí nepoškozuje. Produkce ovoce však 

nepatĜí k výrazným znečišĢovatelĤm životního prostĜedí ani v ČR, ani ve svČtČ, 

oproti jiným, masovČ pČstovaným plodinám [2]. 
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2.5 Zelenina  

Čerstvá zelenina se člení do vyhlášky na košĢálovou, koĜenovou, listovou, luskovou, 

plodovou, cibulovou zeleninu dále sem patĜí natČ, klasy a výhonky. DvČ tĜetiny spotĜeby 

u nás tvoĜí sedm druhĤ zelenin, a to rajčata, zelí, cibule, melouny, mrkev, okurky a 

paprika zeleninová. Ve zbylé tĜetinČ mají zastoupení špenát, hrášek, fazolka česnek, 

Ĝedkvička, pažitka, pór a pekingské zelí [2].    

KošĢálová zelenina  

Do této skupiny patĜí napĜíklad druhy jako brokolice a pČstitelsky náročný kvČták, které je 

v EvropČ nejhojnČji produkovány ve ŠpanČlsku, Francii a Itálii. Na našem území se setkáme 

pĜedevším s brokolicí a kvČtákem z dovozu, vyskytuje se zde pouze sezónní maloprodukce 

[44].    

Dalším zástupcem je kedluben. Populární zelenina malopČstitelĤ a domácností. Kapusta 

hlávková, kadeĜavá a rĤžičková nepatĜí mezi pĜíliš populární druhy zeleniny mezi 

pČstiteli ani konzumenty, pĜestože obsahuje velké množství zdraví prospČšných látek a 

její cena je pomČrnČ nízká, navíc relativnČ dobĜe snáší i mrazy. Zájem pĜesto nijak 

neroste.  

Silnou tradici má na našem území naopak zelí hlávkové, i když z našich polí také 

pomalu mizí. Velmi populární jsou stále oba druhy u nás pČstovaného zelí – bílé i 

červené. NejvČtším producentem je tradičnČ Čína. Tradiční produkce zelí na našem 

území, pĜedevším na jižní MoravČ, se zamČĜuje na výrobu tzv. kysaného zelí, které 

dosahuje vysoké kvality. Více o produkci zelí v našem regionu obsahuje praktická část 

této práce [2].    

2.5.1 KoĜenová zelenina 

Do této skupiny patĜí tyto druhy: celer bulvový, černý koĜen, červená Ĝepa, kĜen, mrkev, 

pastinák, petržel, Ĝedkev, Ĝedkvička, tuĜín a vodnice [2].    

NejpČstovanČjší koĜenovou zeleninou je mrkev. MírnČ rostoucí poptávka je po červené 

ĜepČ. Všechny zmiňované druhy koĜenové zeleniny se pČstují i na území ČR, avšak na 
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trhu má vČtšinový podíl koĜenová zelenina z dovozu. KoĜenová zelenina se v posledních 

letech stává velmi oblíbenou také v tzv. ekologickém zemČdČlství [2].    

2.5.2 Listová a naťová zelenina  

Tato kategorie obsahuje druhy jako celer Ĝapíkatý, celer listový, čekanku salátovou, 

čínské zelí, hoĜčici bílou, mangold, pekingské zelí, petržel naĢovou, polníček, potočnici 

lékaĜskou, reveň Ěznámá také jako rebarboraě, roketa setá, ĜeĜicha zahradní, salát 

hlávkový, salát ledový, salát Ĝímský, špenát a štČrbák [2].    

2.5.3 Lusková zelenina 

Do této skupiny Ĝadíme fazolové lusky, hrachové lusky a sójové lusky [2].    

2.5.4 Plodová zelenina  

Ze známých druhĤ spadajících do této kategorie lze jmenovat lilek jedlý, meloun 

cukrový, meloun vodní, mochyni, okurek salátovku, okurek nakládačku, papriku 

zeleninovou, pfeferon, rajče a tykev.  

Plodová zelenina patĜí mezi velmi oblíbené druhy zeleniny pČstované domácnostmi, 

v České republice na Znojemsku má pak tradici produkce okurek nakládaček. 

Z populárních druhĤ plodové zeleniny stojí za zmínku rajčata, v jejichž produkci 

dominuje celosvČtovČ Čína, následují ji USů, v EvropČ pak Itálie. Na českém trhu se 

v sezónČ mĤžeme setkat také s rajčaty z Hané. Import tČchto druhĤ zeleniny do ČR 

pochází ve velké míĜe ze ŠpanČlska [2].    

2.5.5 Cibulová zelenina  

Cibulovou zeleninu mĤžeme taktéž rozdČlit na nČkolik tržních skupin, a to na cibuli 

k Ĝezu, cibuli kuchyňskou, cibuli šalotku, česnek, pažitku a pór. Jedná se o bČžné druhy 

zeleniny pČstované na českých zahradách, významná byla na východním Slovácku pak 

produkce velmi kvalitního česneku [2].    

2.5.6 Ostatní zelenina, jedlé kvČty  

Mezi známé druhy ostatní, výše neuvádČné zeleniny, Ĝadíme chĜest, kopr, majorán, 

fenykl sladký či artyčoky. Moderní gastronomie poptává estetické doplňky pro 
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zvýraznČní pokrmĤ, kterými bývají nejčastČji jakostní kvČty mečíkĤ, rĤží, tykví, 

macešek, lilií a dalších kvČtĤ [2].    

 

2.5.7 Ekologické a hospodáĜské dopady produkce zeleniny  

ZemČdČlské plochy pro pČstování zeleniny nemají taktéž nijak výraznČ expandující 

potenciál, jak tomu bylo i u ovoce. Taktéž mírnČ roste spotĜeba zeleniny na osobu, avšak 

nedochází k úbytku lesních porostĤ a jiných pĤvodních ekosystémĤ na úkor ploch pro 

pČstování zeleniny v takovém mČĜítku jako napĜíklad u Ĝepky nebo sóji. RĤzné druhy 

zeleniny však mají specifické požadavky na živiny, které se často ve vyčerpané pĤdČ 

nachází v menších množství, než by bylo optimální pro maximální výnosy. Proto bývají 

používána hnojiva, vČtšinou chemického pĤvodĤ, která podporují rĤst rostlin. U 

zeleniny bývá také používána Ĝada rĤzných ochranných postĜikĤ, které chrání rostlinu 

vĤči škĤdcĤm, plísním či onemocnČním. Tyto chemické látky se následnČ dostávají do 

pĤdy, pĜípadnČ ovzduší, kde negativnČ pĤsobí napĜíklad na pĤdní organismy, mohou 

zĤstávat ve zvýšených mírách na plodech a zpĤsobovat rĤzné potíže i potenciálnímu 

konzumentovi. Je známo nČkolik pĜípadĤ otrav dusičnany, které byly konzumovány 

právČ se zeleninou, na kterou byly použity.  

V České republice pĜevažuje na trhu zelenina z dovozu, která je levnČjší, avšak mnohdy 

nedozrává v pĜirozených podmínkách a bývá pČstována pomocí rĤzných, chemicky 

pĜipravených roztokĤ. Čeští zemČdČlci proto často svoji rostlinnou produkci orientují na 

pČstování jiných, ekonomicky výnosnČjších plodin a zvyšuje se zájem o tzv. bio 

zeleninu, a to ze strany výrobcĤ i spotĜebitelĤ, i když cenovČ není konkurenceschopná 

zeleninČ z dovozu [2].     

 

2.6 BRůMBORY ů DůLŠÍ OKOPůNINY   

Brambory patĜí mezi velmi oblíbenou a vyhledávanou součást jídelníčku témČĜ po celém 

svČtČ, jinak tomu není ani u obyvatel České republiky. Brambory patĜí mezi zvláštČ 

populární potraviny zejména v Irsku, Velké Británii, Polsku, ale i v Nizozemí a 

NČmecku. V Česku spotĜeba brambor na obyvatele mírnČ klesá. Na trhu najdeme 
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nČkolik druhĤ brambor, napĜíklad konzumní nebo prĤmyslové, které lze dále dČlit do 

rĤzných podskupin napĜíklad dle složení a jiných kvalitativních znakĤ [2].     

Negativní vliv obecnČ na české zemČdČlství, výraznČ pĤsobící i na trh s bramborami, 

má mnoho faktorĤ, které více či ménČ ovlivňují tuzemskou produkci. V současné dobČ 

jsou české potraviny vytlačovány z trhu potravinami ze zahraničí [45].  

Mimo potravináĜské a krmiváĜské využití brambor lze zmínit také tuto surovinu jako 

vstupní látku pĜi výrobČ bramborového škrobu.  

Dalšími, ménČ produkovanými druhy okopanin jsou topinambur využitelný 

v potravináĜství, krmiváĜství i energetice, čekanka využívaná v prĤmyslu kávovin nebo 

cukrovka, jimž se vČnují kapitoly níže [2].  

2.7 HOUBY  

Cílená produkce hub se zamČĜuje v nejvČtší míĜe na hlívu ústĜičnou a žampiony. Tato 

zemČdČlská výroba je v hospodáĜsky významném rozsahu soustĜedČna do zemí 

jihovýchodní ůsie, severní ůmeriky a západní Evropy. V ČínČ dlouhodobČ roste 

produkce hlívy ústĜičné, neboĢ se v moderní gastronomii a medicínČ poukazuje na její 

pozitivní vlivy na lidské zdraví. Dalšími lukrativními a velmi vzácnými houbami jsou 

lanýže, které však ČR pro trh neprodukuje [46].    

2.7.1 Ekologické a hospodáĜské dopady produkce hub 

Drobné pČstitelské podniky, které se zabývají produkcí hub, nijak významnČ nenarušují 

životní prostĜedí, avšak nelze opomenou spotĜebu vody nutnou k produkci, dále pak 

nutnost distribuce, která pĜináší vČtšinou dopravu, která spaluje fosilní paliva, čímž se 

do atmosféry dostávají jedovaté splodiny pĜedevším z dieslových motorĤ. Houby bývají 

často baleny v plastových obalech, které pĜedstavují také zátČž pro životní prostĜedí.    

2.8 ČůJE  

Prvenství ve svČtové produkci čaje zaujímá Čína, následuje ji Indie, dále pak Keňa nebo 

Srí Lanka. U nás se čaj nepČstuje, zĜídka najdeme pouze plochy s bylinkami, které 

mohou sloužit pro výrobu bylinných čajĤ či jako pĜísada do čajĤ. Mezi nejpopulárnČjší 

varianty patĜí oolong, bílý, žlutý nebo jasmínový čaj [47].     
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Zelený čaj dává svČtle žlutý až zelený nálev nahoĜklé chuti. Farmakologické účinky jsou 

mnohem silnČjší než u ostatních čajĤ. Černé čaje, v ČínČ též nazývané červené Ěpodle 

barvy nálevuě prochází fermentací, pĜi vzniku éterických olejĤ se rodí vĤnČ čaje. 

Oolongy, neboli polozelené, polofermentované či jinak nazývané, se pĜipravují podobnČ 

jako čaje zelené, pouze s tím rozdílem, že fermentace je "v pĤli" pĜerušena sušením. 

Bílé čaje se získávají sušením nefermentovaných listových pupenĤ. Na trzích se 

vyskytují vČtšinou ve smČsích. Čisté bílé čaje jsou velmi vzácné [48].   

 

2.9 KÁVů, KÁVOVINY, KůKůO   

Produkci kávy se vČnuje více než 50 zemí svČta, které se nachází mezi obratníky. 

PĜevážnČ arabika se pČstuje na území jižní ůmeriky, v Asii pak pĜevažuje produkce 

robusty.  

Podíl arabiky činí 75 % celosvČtové skliznČ kávy a stále se zvČtšuje. Mezi nejvČtší 

spotĜebitele kávy patĜí tradičnČ severské zemČ jako Švédsko, Norsko, Dánsko a Finsko.  

Káva má velmi široké rozpČtí kvality a taky zpĤsoby pĜípravy se značnČ liší dle kultury 

dané zemČ a podobnČ.  

NejvýznamnČjšími a nejvČtšími producenty kávy jsou: Brazílie Ě2.600.000 tuně, 

Vietnam (1.650.000 tun), Kolumbie (810.000 tun), Indonésie Ě660.000 tuně a Etiopie 

(384.000 tun). V ČR pochází veškerá káva na trhu z dovozu [49].    

Kávovinou se rozumí náhražka kávy, která obvykle neobsahuje kofein. Pro tyto 

náhražky bývají používány plody mandlí, čekankový koĜen, slad ječmene a podobnČ, 

které se rĤznČ upravují, nejčastČji pražením [2].     

Semena kakaovníku, která se dále zpracovávají, melou na prášek a rĤznČ využívají 

pĜedevším v potravináĜství, nazýváme kakaem. Kakaový prášek patĜí mezi základní 

suroviny pro výrobu čokolády, kakaových nápojĤ a podobnČ. Nejvíce kakao produkuje 

PobĜeží Slonoviny, dále pak Indonésie a Ghana. V ČR se kakaovníky nepČstují [50].    
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2.10 KOěENÍ ů DůLŠÍ OCHUCOVůDLů ROSTLINNÉHO 
PģVODU  

KoĜením se rozumí sušené nebo čerstvé části rostlin, které mají zvýraznit či vylepšit 

chuĢ dané potraviny nebo pokrmu, pĜípadnČ pomoci s jeho konzervací. Na svČtČ se 

vyskytuje spousta druhĤ rĤzných koĜení, témČĜ každá kuchynČ má charakteristický druh 

či smČs koĜení. NejznámČjšími a nejpoužívanČjšími druhy jsou bezpochyby anýz, 

bazalka, badyán, bobkový list, citronová kĤra, česnek, fenykl, hĜebíček, chilli papričky, 

jalovcové bobule, kardamon, kayenský pepĜ, kmín, kurkuma, koriandr, majoránka, 

máta, meduňka, muškátový kvČt a oĜíšek, nové koĜení, oregano, paprika, pažitka, pepĜ 

bílý, černý i zelený, petržel, rozmarýn, skoĜice, šafrán, šalvČj, tymián, vanilka či zázvor. 

Každé koĜení má specifickou chuĢ, vĤni a specifický pĤvod dle druhu [51].  

 

3 SUROVINY ROSTLINNÉHO PģVODU VYUŽÍVůNÉ PRO 
PRģMYSLOVÉ ů TECHNICKÉ ÚČELY  

Do této kapitoly patĜí napĜíklad kaučuky rostlinného pĤvodu, dále pak pryskyĜice, 

tĜísloviny a rostlinná barviva. Do ostatních surovin pro potĜeby pĜedevším 

potravináĜského prĤmyslu lze Ĝadit rostlinné produkty pro výrobu cukru a jiných 

sladidel, dále napĜíklad chmel. Tato kapitola se rovnČž zabývá produkcí dĜeva, pĜadných 

rostlin, pící a rostlin využívaných v medicínČ a farmaceutickém prĤmyslu, 

zneužívanými rostlinami, jejichž produkce a další používání mĤže být trestnou činností 

[52].  
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3.1 Kaučuky, pryskyĜice  

Jednou ze vstupních surovin pro výrobu elastomerĤ a pryží bývá kaučuk, a to pĜírodní 

nebo syntetický. PĜírodní kaučuk se získává z kaučukovníku brazilského, který se 

vyskytuje v tropických oblastech. V ČR není produkován. PryskyĜice je výmČšek, který 

produkují zejména jehličnaté stromy. Využití nachází napĜíklad pĜi 

výrobČ  lakĤ, lepidel nebo kadidel a parfémĤ. PryskyĜice není surovinou, jež by byla 

cílenČ produkována [52].  

3.2 Rostlinná barviva  

Barviva neboli pigmenty, které mají mimo praktický význam pro rĤst a reprodukci 

rostlin i význam v prĤmyslu, zvláštČ pak potravináĜském. Zelená barviva, tedy 

chlorofyly, bývají používány k barvení tČstovin, polévek, cukrovinek, jogurtĤ či nápojĤ. 

NejčastČji se získávají z kopĜiv, vojtČšky a dalších pícnin, které jsou hojnČ rozšíĜeny 

témČĜ na celém území ČR. Karotenoidy patĜí mezi další dĤležité pigmenty. 

Charakteristické bývají žlutou, oranžovou nebo červenou barvou. Karotenoidovými 

barvivy se barví cukrovinky, sýry, zmrzliny nebo tČstoviny. Flavonoidy a anthokyany 

bývají namodralé, fialové nebo až oranžové barvy. Získávají se z plodĤ révy vinné, 

kvČtĤ ibišku, červeného zelí nebo borĤvek. Používají se k barvení vína, džusĤ, džemĤ, 

jogurtĤ či zmrzlin [53].    

3.3 Produkce surovin pro výrobu cukru, sladidla  

SvČtová roční produkce cukru činí asi 130 milionĤ tun z rĤzných zdrojĤ. Brazílie 

vyprodukuje kolem 20 milionĤ tun ročnČ, čímž se stala nejvČtším svČtovým 

producentem. Následuje ji Indie s asi 14 miliony tun, tĜetí pĜíčku zaujímá se svojí 

produkcí ř milionĤ tun ročnČ Čína [54].  

3.3.1 Cukrová tĜtina  

Její hlavní produkce se ze stĜedomoĜí pĜesunula po objevení nového kontinentu do 

subrovníkového pásma ůmeriky. Mimo jiné slouží i k výrobČ ethanolu a destilátu 

známého jako rum [54].  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Jehli%C4%8Dnany
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lak
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lepidlo
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kadidlo
https://cs.wikipedia.org/wiki/Parf%C3%A9m
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3.3.2 Cukrová Ĝepa  

PomČrnČ novodobá plodina, jejíž hlavním producentem je dnes Francie, USA a 

NČmecko. Po rozpadu SSSR v roce 1řř0 ubylo ploch pro pČstování této plodiny. 

Využitelné jsou i jiné části rostliny, a to chrásty jako krmivo, tzv. melasa a Ĝepné Ĝízky. 

PĜedmČtem pČstování je však bulva, z níž se vyrábí cukr.   

V dĤsledku zmČn dotační politiky po vstupu ČR do EU byla u nás produkce cukrové 

Ĝepy výraznČ zredukován [54].   

3.3.3 Stévie  

Sladidlo získávané z lískĤ stévie, tedy látka steviosid, bylo již uznáno i Evropskou unií 

jako sladidlo pro diabetiky či pro lidi trpící nadváhou, neboĢ má nČkolikanásobnČ nižší 

energetickou hodnotu a zároveň nČkolikanásobnČ vyšší sladivost než cukr. PĜestože 

pochází z Paraguaye, asi Ř0 až ř0 procent se vyprodukuje v ČínČ [55].  

3.4 Chmel  

Produkce chmele patĜí mezi nejvČtší české zemČdČlské klenoty. I pĜes pomČrnČ malou 

rozlohu vyprodukujeme po USů a NČmecku nejvíce chmele na svČtČ. Více než polovina 

produkce se vyváží do zahraničí. Plochy chmelnic na našem území v posledních 5 letech 

rostou. RočnČ se u nás sklidí pĜibližnČ kolem 6500 tun chmele. NejznámČjší a 

nejrozsáhlejší chmelnice v ČR najdeme na Žatecku. O český chmel jeví dlouhodobČ 

zájem mezinárodní trh, respektive svČtové pivovary, které jej již od 60. let 20. století 

nakupovaly pro výrobu svých nejkvalitnČjších piv. Chmel je jednou ze základních 

surovin pro výrobu piva [2, 56].   

3.5 DĜevo  

CelosvČtová produkce surového dĜeva z dlouhodobého pohledu neustále roste. V 

současné dobČ činí okolo 3,3 mld. m3 ročnČ, nejvČtším producentem je ůsie Ěasi 1/3 

svČtové produkceě.  

ZemČmi nejvíce produkujícími surové dĜíví jsou pak USů, Indie, Čína, Brazílie a 

Kanada. Podle údajĤ FůO se roční svČtová produkce dĜíví v prĤbČhu 20. století 
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zvýšila na více než trojnásobek, z 1030 mil. m3 v roce 1925 na 3328 mil. m3 v roce 

2001 [57].   

DĜevo se produkuje za účelem energetické suroviny Ěpalivo, topivoě či jako Ĝezivo 

ĚpilaĜská kulatinaě pro výrobu nábytku a podobnČ [58].   

3.5.1 Ekologické a hospodáĜské dopady produkce dĜeva  

Produkce dĜeva s sebou pĜináší velmi závažné poškození pĜírody, zejména pak 

intenzivní tČžba. LesĤ rapidnČ ubývá, aĢ už kvĤli dĜevu nebo rozšiĜování zemČdČlských 

ploch, což má za následek narušení či úplné zmČny pĤvodních ekosystémĤ. Krajina 

ztrácí svĤj charakteristický ráz a biodiverzitu.  

3.6 PĜadné rostliny  

PĜadné rostliny produkujeme pro vlákno, které se z nich získává pĜedevším pro textilní 

prĤmysl, dále pak pro výrobu lan, pytlĤ, provazĤ a podobnČ. V ČR je nejznámČjší 

pĜadnou rostlinou len setý, dále pak konopí. Len setý pČstujeme nejen pro vlákno, ale 

také pro olejnatá semena. PomČrnČ nenáročné konopí pČstujeme taktéž pro pevná vlákna 

a olejnatá semena, z vyšlechtČných druhĤ se pak získávají i jiné látky, které nachází 

uplatnČní ve farmaceutickém prĤmyslu nebo slouží k výrobČ omamných látek. Plochy 

oseté konopím musí být však pĜísnČ schvalovány, evidovány a kontrolovány.  

Dalšími velmi významnými pĜadnými rostlinami jsou napĜíklad bavlník nebo juta.  

NejvýznamnČjší plodinou pČstovanou pro výrobu textilního vlákna je právČ bavlna, jejíž 

objem produkce stále roste, stejnČ jako její cena s rostoucí poptávkou. Bavlna se pČstuje 

ve více než Ř0 zemích svČta, nicménČ dvČ tĜetiny produkce pĜipadají na Čínu, Indii a 

USA. V ČR není bavlník produkován [59]. 

Jutovník, z nČhož získáváme tzv. jutové textilní vlákno, roste zejména ve vlhkých 

tropických podmínkách, proto se v ČR nevyskytuje. Hlavními producenty jsou Indie, 

Bangladéš a Pákistán [60]. 

3.7 Pícniny  

K nejznámČjším a nejprodukovanČjším pícninám na našem území, tedy rostlinným 

druhĤm určeným pĜevážnČ ke krmným účelĤm pro hospodáĜská zvíĜata, patĜí vojtČška 
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a jetel, dále pak kukuĜice, pšenice, žito, ječmen, oves, hrách, sóju, Ĝepku či hoĜčici, 

jejichž produkce je popsána v kapitolách výše.  V tropech se pak za tímto účelem pČstuje 

napĜíklad opuncie. U nás se známé pícniny konzervují napĜíklad silážováním nebo 

sušením [61, 62].   

3.8 Rostlinné suroviny využívané v medicínČ a farmaceutickém 
prĤmyslu  

Do této kapitoly lze zaĜadit obrovské množství druhĤ rostlin, neboĢ velká část druhĤ 

obsahuje v nČkteré své části nebo orgánu látku, která mĤže být zdraví prospČšná a 

využívaná k medicínským či farmaceutickým účelĤm. Pro co nejpĜehlednČjší a 

nejreprezentativnČjší zkonkrétnČní kapitoly byly vybrány níže uvedené rostlinné druhy.  

Kozlík lékaĜský se používá napĜíklad k výrobČ pĜípravkĤ upravující poruchy spánku a 

snižující nervové napČtí, pĜípravky obsahující Ĝepíkovou naĢ pomáhají pĜi žaludečních, 

jaterních a trávicích potížích, šalvČj potlačuje nadmČrné pocení, tĜezalka pomáhá pĜi 

depresích a pĤsobí také jako mírné sedativum. Hloh podporuje srdeční činnost a pomáhá 

redukovat vysoký krevní tlak, jitrocel se pak používá pĜi léčbČ onemocnČní horních cest 

dýchacích nebo jako pĜírodní antiseptikum na pokožku pro drobná poranČní.  

Registrovaná rostlinná léčiva musí splňovat pĜísná kritéria pĜed vstupem na trh, nejen 

tuzemský, ale celosvČtový. Rostliny produkované za tČmito účely proto bývají 

izolovány a pĜísnČ kontrolovány a nepatĜí mezi hlavní komodity rostlinné produkce 

v ČR [63].  

3.9 Rostliny zneužívané, nelegální produkce omamných a 
psychotropních látek rostlinného pĤvodu  

PodobnČ obsahovČ rozsáhlá kapitola jako ta pĜedchozí pojednává zejména o typických 

látkách, laicky nazývaných jako drogy a jejich hlavních svČtových producentech. Tento 

byznys je však nelegální, proto pochopitelnČ není žádná produkce evidována ve smyslu 

této pĜedmČtné výroby. Následující rozdČlení je dle účinku a podkapitoly obsahují 

vybrané zástupce tČchto velmi rozsáhlých skupin.   
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3.9.1 Halucinogenní rostliny  

Základní účinek tČchto rostlin spočívá ve zmČnČ kvalitativního myšlení. ZpĤsobují 

zmČny nálady, chování i vnímání. Zástupci této skupiny s ovČĜeným účinkem jsou 

napĜíklad blín černý, durman obecný, konopí indické, lysohlávky, paličkovice nachová, 

rulík zlomocný nebo šanta kočičí [64].   

3.9.2 Stimulancia 

Rostliny produkující stimulační látky dokáží navodit euforii, potlačit únavu a potĜebu 

spánku a zredukovat chuĢ k jídlu.  U tČchto látek velmi snadno a rychle vzniká 

psychická závislost na rozdíl od narkotických sedativ ĚopiátĤě, u kterých vzniká spíše 

závislost fyzická. ěadíme sem napĜíklad kokainovník pravý, ale také čajovník čínský, 

kakaovník pravý nebo kávovník arabský [64].   

3.9.3 Sedativa  

Mezi známé rostlinné druhy produkující látky s narkotickými účinky Ěopiumě Ĝadíme 

chmel otáčivý, mák setý, tabák viržinský a další [64].   

3.9.4 Afrodiziaka  

Od tČchto látek se očekává nejen zvýšení sexuální touhy, ale také zintenzivnČní 

samotného prožitku. Rostlinami, které produkují tyto látky, jsou napĜíklad velmi známý 

a populární kotvičník zemní, ženšen pravý a ženšen nepravý nebo damiána a jiné.  

U všech tČchto látek je velmi vysoké riziko pĜedávkování, vzniku závislosti a 

v konečném dĤsledku mají negativní vliv na zdraví, pĜípadnČ mohou být životu 

nebezpečné [64].   
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4 ROSTLINY PRODUKOVůNÉ PRO ENERGETICKÉ 
ÚČELY 

Význam a produkce tzv. energetických surovin neustále roste. Energie získávaná 

z rostlinných zdrojĤ patĜí mezi obnovitelné zdroje, což patĜí mezi hlavní výhody 

tČchto surovin. Další výhodou mĤže být produkce kyslíku bČhem vegetační doby.  

NejrozšíĜenČjší zpĤsob získávání energetických surovin je zakládání plantáží 

rychle rostoucích dĜevin, a to zejména v zahraničí. Oblíbené jsou topoly a vrby. 

V ČR se produkcí tČchto rychle rostoucích dĜevin zabývají zejména v PrĤhonicích 

u Prahy.  

MénČ využívaným rostlinným zdrojem pro energetické účely jsou pak rostliny 

bylinného charakteru, napĜíklad energetické obiloviny a trávy. V ČR nemá 

pČstování energetických surovin zatím témČĜ žádnou tradici, avšak začíná být 

pomČrnČ dobĜe dotováno státními zdroji, asi 5500 Kč na hektar, proto se 

pĜedpokládá nárĤst zájmu o produkci tČchto surovin [65, 66].  



UTB ve ZlínČ, Fakulta logistiky a krizového Ĝízení 42 

 

 

5 TůBÁK  

Tato plodina se pČstuje pĜedevším kvĤli listĤm, které obsahují alkaloid známý 

jako nikotin. Ten se užívá ve formČ cigaret, doutníkĤ či dýmek. Produkován je 

nejvíce v ČínČ, Indii a taky v zemi svého pĤvodu, tedy v ůmerice, zejména 

v Brazílii a USů. Velmi rychle se rozšíĜil do celého svČta, nyní se pČstuje asi ve 

117 zemích, a to i v sousedním NČmecku nebo na Slovensku. V ČR se od roku 

1řř4 tabák nepČstuje [67].   
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PRůKTICKÁ ČÁST  
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6 PRODUKCE SUROVIN ROSTLINNÉHO PģVODU ů JEJÍ 
HOSPODÁěSKÉ ů EKOLOGICKÉ DOPůDY V OBCI 
VLČNOV ů JEJÍM OKOLÍ  

Jižní Morava obecnČ patĜí mezi nejteplejší místa v České republice, avšak také 

k nejsušším. Tyto klimatické podmínky utváĜí charakteristický ráz jižní Moravy, 

který je typický svými vinicemi, ovocnými sady, ale také rozlehlými lány s obilím 

či Ĝepkou.  

Vlčnov se nachází ve Zlínském kraji, asi deset kilometrĤ vzdušnou čarou 

jihovýchodnČ od okresního mČsta Uherské HradištČ. Oblast je nazývána jako 

východní Slovácko. Pro Vlčnov a okolí jsou typické vinice, ovocné sady 

pĜedevším se švestkami, které vČtšinou patĜí soukromníkĤm a domácnostem, které 

produkují tyto suroviny zejména pro vlastní potĜebu a další produkci [68].  

 

 

 

 

Obrázek 1: Kvetoucí Ĝepka ve VlčnovČ. Zdroj: vlastní fotografie.  
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6.1 Vlčnovská zemČdČlská a.s.  

Tato společnost založená v roku 2000 bývala v minulém režimu rozsáhlým 

zemČdČlským družstvem. Nyní patĜí soukromému podnikateli. Zabývá se jak 

rostlinnou, tak živočišnou výrobou. Z rostlinné produkce pĜevažuje pČstování 

cereálií, zejména pšenice, dále pak Ĝepky. OkrajovČ pak tato společnost produkuje 

pícniny pro další zpracování a použití jako krmivo pro živočišnou část produkce.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 2: Plochy pro zemČdČlskou produkci Vlčnovské zemČdČlské a.s. 

Zdroj: Vlastní fotografie.  

Obrázek 3: Produkce cereálií ve VlčnovČ. Zdroj: Vlastní fotografie. 
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6.2 Další fyzické a právnické osoby zabývající se produkcí 
rostlinných surovin v obci Vlčnov a okolí  

VČtšina pĤdy v okolí obce Vlčnov je určitým zpĤsobem využívána. Nejrozlehlejší 

plochy bývají využívány stĜídavČ k produkci Ĝepky, pšenice, ménČ pak kukuĜice. 

Menší plochy patĜící místním obyvatelĤm bývají osázeny napĜíklad malým 

množstvím zeleniny pro vlastní potĜebu. Dále část okolí tvoĜí ovocné sady, které 

také místní využívají pro produkci ovoce, nejčastČji jablek a švestek.  

6.2.1 Soukromí zemČdČlci produkující suroviny rostlinného pĤvodu pro 
trh 

K nejaktivnČji podnikajícím zemČdČlcĤm v naší obci patĜí pan ůntonín Tykal, který 

vlastní velké plochy pro vlastní podnikatelské činnosti. VČnuje se výhradnČ rostlinné 

produkci.  

Jako ekonomicky nejvýhodnČjší v našich podmínkách považuje pČstování Ĝepky a 

pšenice, čemuž se také vČnuje. ObhospodaĜuje též pĤdu pronajatou, na které pČstuje 

suroviny dle vlastní potĜeby. Dalším soukromým zemČdČlcem v naší obci je Ing. Petr 

Šobáň, který se však primárnČ vČnuje živočišné produkci, z rostlinné produkce jsou 

významné jeho plochy s pícninami, které používá jako krmivo pro svá hospodáĜská 

zvíĜata [68].  
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Tradiční produkce bílého zelí a jiných plodin  

Místní zemČdČlec Ing. Martin Zemek produkuje na území obce Vlčnov a v jejím 

tČsném okolí pĜedevším slunečnici, kukuĜici, pšenici a pokračuje v obecní tradici 

pČstování zelí, pĜedevším bílého, které dokáže pokrýt místní poptávku a další 

poptávky z okolních obcí, neboĢ tento mladý zemČdČlec se zabývá i dalším 

zpracováním zelí [69]. 

6.2.2 VinaĜství  

VinaĜství v obci Vlčnov vyniká dlouhou tradicí. Stolní odrĤdy jsou náročnČjší na 

pČstitelské podmínky. Z tohoto dĤvodu jsou hlavní pČstitelské oblasti stolních 

odrĤd situované do teplých oblastí obou polokoulí. V našich podmínkách a tedy i 

v naší obci se pČstují zejména odrĤdy moštové, které bývají i následnČ 

zpracovávány místními vinaĜi [70].   

6.2.2.1 VinaĜství KováĜ  

Toto malé rodinné vinaĜství produkuje vlastní vína z vlastních hroznĤ sbíraných 

ručnČ pĜímo ve vinicích ve VlčnovČ, jen malá část hroznĤ pro výrobu vína pochází 

Obrázek 4: Produkce pícnin pro krmné účely v okolí Vlčnova.  

Zdroj: Vlastní fotografie.   
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od pečlivČ vybraných a ovČĜených dodavatelĤ výhradnČ ze Slovácka. 

V současnosti vinaĜství hospodaĜí na více než 2 hektarech vlastních vinic.  

VinaĜství se specializuje na pČstování starých a vysoce cenČných odrĤd ryzlink 

rýnský, rulandské bílé, dále také muškát moravský, muler thurgau nebo andré.  

Ekologické a hospodáĜské dopady produkce vína tímto vinaĜství jsou minimální, 

neboĢ toto vinaĜství pĜedstavuje návrat ke klasickému zpĤsobu ruční výroby vína, 

do kterého se každoročnČ zapojuje celá rodina. TČžká technika tedy na tyto vinice 

nevyjíždí, proto nedochází k produkci emisí zpĤsobených obhospodaĜováním 

stroji s dieselovými spalovacími motory takto využívané pĤdy, navíc nedochází 

k nadmČrnému mechanickému udusávání pĤdy. Chemické ošetĜení hroznĤ je 

minimální, stejnČ tak jako celkové zásahy do produkce vína. Červená vína leží 

jeden až dva roky v dubových sudech, následnČ dozrávají v lahvích [71].  
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6.2.2.2 VinaĜství Zlomek a Vávra  

Toto vinaĜství se nachází v nedalekých, asi ř km vzdálených Boršicích u Blatnice. Pro 

výrobu vína využívá hrozny vysoké kvality rostoucí na velmi kvalitním 

podbílokarpatském podloží. Úrodu ročnČ sklízí a tĜídí ručnČ asi z 25 hektarĤ vinic.  Toto 

vinaĜství pČstuje odrĤdy jako Merlot, Muler Thurgau, Chardonnay, Rulandské bílé, 

Rulandské šedé nebo Frankovku. Toto vinaĜství hospodaĜí šetrnČ a negativní vlivy na 

životní prostĜedí jsou minimální. K mírnému znečišĢování pĤdy dochází pĜi chemickém 

ošetĜování révy, k bČžnému znečištČní atmosféry pĜedevším oxidy dusíku a síry pak pĜi 

dopravČ zamČstnancĤ a pĜepravČ úrody a podobnČ. Toto znečištČní není nijak významné 

[72]. 

 

Obrázek 5: Majitel vinaĜství a producent 

vína ve své vinici ve VlčnovČ [71].  
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6.3 Další významné zemČdČlské objekty východního 
Slovácka v okolí obce Vlčnov  

Následující kapitola se vČnuje produkci surovin rostlinného pĤvodu v blízkém okolí 

obce Vlčnov. Blízkým okolím se zde rozumí okruh do vzdálenost 15 km od pĜedmČtné 

obce.  

6.3.1 Produkce jablek, tĜešní a zeleniny v Suché Lozi  

Společnost Bissolo Gabriele s.r.o., pĤvodem z Itálie, začala v roce 1999 

podnikatelsky smýšlet i na území ČR, konkrétnČ se usadila v nedaleké Suché Lozi, 

která leží v údolí Bílých Karpat na hranici CHKO Bílé Karpaty, od Vlčnova asi Ř 

km vzdálená. V okolí této obce se nacházelo mnoho zemČdČlsky ne pĜíliš 

využívaných ploch, pĜedevším podkarpatských pastvin. Hlavním podnikatelským 

zámČrem v této oblasti byla produkce ovoce a zeleniny české kvality na český trh, 

zejména v našem regionu, které by byly cenovČ konkurenceschopné produktĤm 

stejného či podobného druhu z levného zahraničního dovozu. Bissolo Gabriele 

Czech Republic s.r.o. vlastní v současné dobČ pĜibližnČ 300 hektarĤ pĤdy, kde se 

pČstují jablka, tĜešnČ a zelenina obecnČ [73].  
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V prĤbČhu let byly provádČny významné investice do technologií za účelem 

optimalizace výnosĤ a kvality produktĤ z ovoce a zeleniny. ZemČdČlské pĤdy byly 

vybaveny moderními a rozsáhlými automatickými zavlažovacími systémy a kryty 

proti krupobití.  NejvČtší plochy tohoto pČstitele zabírají jablonČ, odrĤdy Gala 

Obrázek 6: Produkce jablek v Suché Lozi [73].  

Obrázek 7: Ruční sklizeň ovoce v Suché Lozi [73].  

Obrázek 8: Jabloňový sad v Suché Lozi. Zdroj: Vlastní fotografie.   

   



UTB ve ZlínČ, Fakulta logistiky a krizového Ĝízení 52 

 

 

Apple, Red Delicious Apple, Golden Apple a Granny Smith Apple, následují sady 

tĜešní a dále plochy s rĤznými druhy zeleniny, zejména pak zelí, bílé zelí, cherry 

rajčata, kedlubny, mrkev, celer, Ĝedkvičky a cukety [73].  

 

Tento podnikatelský zámČr se na Slovácku ujal a firma vykazuje každoročnČ 

optimální zisky, zamČstnává sezónnČ spoustu brigádníkĤ, kteĜí ručnČ pečují o sady 

a ručnČ sklízí úrodu, což napomáhá k zachování vysoké kvality produktĤ z místní 

produkce [73].  

Obrázek 9: TĜešňový sad nad Suchou Lozí. © Fotografie autorky.   
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Obrázek 11: Sucholožský sad s ochranou proti krupobití [73].   

Obrázek 10: Sucholožský ovocný sad v období pĜedjaĜí [73].  
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Obrázek 12: Detail z tĜešňového sadu v Suché Lozi [73].  

6.3.1.1 HospodáĜské a ekologické dopady produkce ovoce a zeleniny společnosti 
Bissolo Gabriele s.r.o. v Suché Lozi  

Území je součástí IV zóny ochrany CHKO Bílé Karpaty, maloplošná zvláštČ 

chránČná území se však v blízkosti zámČru nevyskytují. Na území se nachází 

významný strom – lípa, jinak toto území nemá význačný historický, kulturní či 

archeologický význam. 

Jelikož toto zemČdČlství není evidováno jako tzv. ekologické, má jakožto i jiní, 

podobnČ hospodaĜící zemČdČlci povolení a právo na užívání chemických látek pro 

ochranu rostlin a úrody, pĜípadnČ pro podporu produkce. Tato skutečnost s sebou 

pĜináší již známá rizika, napĜíklad kontaminace pĤd a podobnČ. Také výstavba 

zavlažovacích systému vyprodukovala odpady, byĢ jen malé množství. Jednalo se 

o rĤzné odĜezky PVC trubek a flexi hadiček, jedná se o velmi obtížnČ rozložitelné 

materiály, které pĜedstavují určitou zátČž pro životní prostĜedí.  Odpady však byly 

ĜádnČ odvezeny na skládku. Budování zavlažování s sebou pĜineslo také zvýšenou 

prašnost pĜi výkopových pracích, emise oxidu uhelnatého, oxidĤ dusíku a 

nespálených uhlovodíkĤ, které vznikaly z dopravy stavebních materiálĤ. Jejich 
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množství nelze specifikovat, jednalo se o velmi malé a v tomto pĜípadČ 

nevyhnutelné znečištČní atmosféry [73].  

6.3.2 Zevos a.s. Sušárna Dolní NČmčí 

Společnost Zevos v Dolním NČmčí se zabývá sušením rostlinných materiálĤ pro 

výrobu krmiv. 

Mezi nejčastČji využívané rostliny patĜí zelené píce, jako jsou vojtČška a jetel, ze 

kterých zde vytvoĜí úsuškové granule o prĤmČru asi Ř mm.  

Další surovinou jsou jablečné BIO výlisky a rĤzné krmné smČsi pro drobné i vČtší 

chovatele. 

Mezi nejvČtší problémy se Ĝadí zápach, který vzniká pĜi sušení tČchto rostlinných 

materiálĤ. V teplém letním počasí se tento zápach dostává i do pĜilehlé obce Dolní 

NČmčí. Dalším problémem je velká tČžká technika spalující dieselová paliva, která 

pĜiváží rostlinný materiál do areálu [74].  

6.3.3 Agro Okluky, a.s.  

Společnost ůgro Okluky se sídlem Nivnická Ř3ř, Dolní NČmčí. ůgro Okluky, a.s. 

hospodaĜí na výmČĜe 2.233 ha, z čeho je 1.Ř41 ha orné pĤdy a 3ř2 ha luk a pastvin. 

PĜedmČt svého podnikání vykonává zejména na katastrálním území obce Dolní 

NČmčí, ale pozemky sahají až k okolním obcím k Vlčnovu, Slavkovu a Hornímu 

NČmčí. 

Rostlinná výroba se specializuje zejména na obilí, s osévanou plochou asi 600 ha.   

ůgro Okluky, a.s. poskytuje pracovní místo asi 116 zamČstnancĤm, z nichž více 

než polovina jsou místní občané. 

Společnost má zájem na rozšiĜujícím se ekologickém zemČdČlství a postupnČ 

obmČňuje svĤj vozový park, kdy starou techniku mČní za novou, která není pro 

ŽP tak zatČžující.  

Velkým problémem byl konec výsadby českého česneku v roce 2016, kdy pĜišel 

na trh česnek z Číny, který byl na první pohled atraktivnČjší a cenovČ dostupnČjší 

[75]. 
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7 DOPORUČENÍ  

Na základČ získaných poznatkĤ a vČdomostí lze vytvoĜit nČkolik návrhĤ pro zlepšení 

situace a podmínek současné produkce surovin rostlinného pĤvodu. PĜedevším 

z hlediska ochrany životního prostĜedí a zachování co nejvyšší úrovnČ udržitelnosti 

produkce v tak intenzivním rozsahu, jak je tomu nyní. Prvním návrhem by bylo 

uspokojení se se současným stavem a rozlohami zemČdČlsky využívaných ploch, tedy 

zabránit jejich dalšímu rozšiĜování, které každým dnem pokračuje. Regulace poptávky 

po komoditách, jejichž produkce zpĤsobuje poškození vzácných ekosystémĤ, by mohla 

být zavedena do legislativ jednotlivých zemí či nadnárodních společností. Tato regulace 

by spočívala napĜíklad ve zvýšení cen tČchto surovin na svČtovém trhu, vysoké 

zpoplatnČní pĜemČn pĤvodních ekosystémĤ na zemČdČlskou pĤdu, napĜíklad 

v jednotkách na hektar a podobnČ. Toto doporučení by mohlo zpomalit nevratné ztráty 

biodiverzity.  

Dalším doporučením, které by mohlo napomoci k menšímu narušování a poškozování 

životního prostĜedí by bylo omezení používání chemických látek bČhem produkce, 

pĜípadnČ volba šetrnČjších prostĜedkĤ za dostupné ceny pro zemČdČlce, na což by se 

mohla vztahovat dotační politika.  
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ZÁVċR 

Životní závislost populace na surovinách rostlinného pĤvodu provází lidstvo od 

jeho vzniku. S neustálým nárĤstem počtu obyvatel planety vznikala potĜeba 

suroviny nutné pro pĜežití začít cílenČ pČstovat. Vznikalo tak zemČdČlství již od 

pravČku. Primitivní zemČdČlství se bČhem nČkolika tisícĤ let vyvinulo až do 

dnešní podoby, kdy dokážeme na relativnČ malé ploše vyprodukovat 

mnohonásobnČ vyšší množství surovin vždy ve srovnání se staršími typy 

zemČdČlství. K uspokojování svČtové poptávky po surovinách rostlinného 

pĤvodu, patĜila také nutnost vynálezu technologií pro maximalizaci produkce. Do 

tČchto technologií se zaĜadil pĜedevším vývoj chemických látek, které chrání 

rostliny pĜed negativními vlivy nebo podporují jejich rĤst. Používání takových 

látek s sebou pĜineslo i sekundární účinky, které negativnČ ovlivňují ekosystémy, 

určitým zpĤsobem je narušují či úplnČ mČní. Z globálního hlediska došlo díky 

produkci rostlinných surovin bČhem relativnČ krátké doby k úbytku vzácných 

pralesĤ, a to v takové míĜe, díky níž mĤže nastat zmČna svČtového klimatu. K této 

skutečnosti se vztahuje i úbytek biodiverzity, který je ireverzibilní. Produkce 

tČchto surovin ve svČtČ je velmi nerovnomČrná, stejnČ tak jako spotĜeba. 

V určitých částech vznikají pĜebytky, v dalších pak nedostatky. Tuto 

nerovnomČrnost pĜiĜazujeme klimatickým a jiným pĜírodním podmínkám, dále  

ekonomické vyspČlosti dané zemČ či specifické kultuĜe. Otázkou tedy zĤstává, zda 

nás tak masivní expanze zemČdČlství udržuje pĜi životČ anebo pomalu zabíjí. 
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